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PROBLEMA 1 – soluzione di L. Tomasi 
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Osservazione sul testo. Le unità di misura non vanno scritte in corsivo. 

Affinché le curve su due lati consecutivi si intersechino nel loro punto di massimo più vicino al 

vertice della cornice, occorre che il punto di intersezione F abbia coordinate: 

� ��
2 , �

2�. 
Posto �	
� � 
|sin 
|, si deve porre 

�′ ��
2� � 0. 

Poiché: 

��	
� � 
 cos 
 

si ha  

�′ ��
2� � 0 

e  


 sin ��
2� � �

2 

ossia 


 � �
2. 

 figura 1-soluzione 

L’area di una delle quattro “foglie” è pertanto 
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� � 2 � ��
2 sin 
 � 
� �
 �
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�

2 �� �
2 cos 
 � 1

2 
� 
�

�� � 2 �� �
8 " �

2� � 3�
4 . 

Pertanto le quattro foglie hanno area complessiva 4� � 3� (in dm��. 

 

Punto 2) 

 

 

 

Affinché le decorazioni siano tangenti nel vertice della cornice, occorre che  

��	0� � '�	0� � 1 

dove '	
� è la funzione inversa di �	
� � 
 sin 
 con 0 ( 
 ( �
�, ossia: 

'	
� � arcsin �


� 

Poiché ��	
� � 
 cos 
, si ha 

��	0� � 
 cos 0 � 
 

e quindi 
 � 1. 
D’altronde 

'	
� � arcsin �


� 
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'′	
� � 1

 ,1 � �

��     -./ 0 ( 
 0 
 

'�	0� � 1

 � 1 

e si ritrova 
 � 1 (figura 3). 

 

L’area della parte di cornice compresa tra i lati e le 4 curve goniometriche è 

�	
� � 4 ∙ 3 ∙ � 
 sin 
 �

�

�
� 4 ∙ 3 ∙ 
 ∙ � sin 
 �


�

�
� 12
 ∙ 2 � 24
. 

Infatti si ha: 

� sin 
 �

�

�
� 2� cos 
3�� � � cos � � 	� cos 0� � 2. 

 

Punto 3) 

 
 

     figura 2-soluzione 

Calcoliamo il raggio dello specchio (figura 2-soluzione): 

4	
� � 56 � 1
2 73� � 2
 8sin 73

2 �989 � 1
2 	3� � 2
� � 3

2 � � 
        -./ 0 ( 
 ( 1 

Quindi l’area dello specchio è 

:	
� � � 73
2 � � 
9

�
 

L’area massima dello specchio è 

:;<= � :	0� � 9
4 �? 

e l’area minima è 
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:	1� � � 73
2 � � 19

�
. 

 

Parte 4) 

 

     figura 3 - soluzione 

 

L’area della superficie compresa tra le quattro curve e lo specchio (figura 3-soluzione) è 

�	
� � :4@A	BCA�4AD.� � : 4@A	�@EE@ 4 4@'F./F� � :4@A 	GH@--ℎF.�. 
 

�	
� � 9�� � 4 ∙ 3 ∙ � 
 sin 
 �

�

�
� � 73

2 � � 
9
�

� 9�� � 24
 � � 73
2 � � 
9

�
. 

 

Per 
 � 1 si ottiene  

�	1� � 9�� � 24 � � 73
2 � � 19

�
  dm� J 0,215 m�. 

Per due passate di verniciatura serve la seguente quantità di vernice 

L � 2 ∙ 0,215 m� ∙ 1
6

L
m� J 0,072 L � 72 mL   

e quindi il flacone “basta e avanza” per fare due passate di verniciatura.  

 

La quantità di vernice è massima quando è massima l’area 

�	
� � 9�� � 24
 � � 73
2 � � 
9

�
 

con 0 ( 
 ( 1. 

Il grafico della funzione �	
� è un arco di parabola. Il massimo si ha nel punto che è l’ascissa del vertice. 

Si ha: 
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��	
� � �24 + 2� 73
2 � − 
9 = 0 

��	
� = −24 + 3�� − 2�
 = 0 

ossia, l’area è massima per 


 = 3�� − 24
2� = 3

2 � − 12
� ≈ 0,89 . 

 

Argomento. Analisi matematica. Funzioni trigonometriche. Integrale definito. 

 

Tabella di analisi/commento del problema 

Livello di difficoltà stimato   Basso  Medio   Alto   Molto alto 

Formulazione del problema  Scorretta  Ambigua 
 Poco chiara in 

alcuni punti 
Corretta 

 Molto 
chiara 

Si tratta di un problema 

contestualizzato 
   No  Parzialmente 

 In modo 

accettabile 
   Ben contestualizzato 

L’argomento è presente nelle 

Indicazioni Nazionali 
  Sì   No 

  Non è esplicitato / Non 

è chiaro 

Di solito, viene svolto nella 

pratica didattica usuale? 
 Sì   No  Non sempre 

È un argomento presente nei 

libri di testo di Matematica? 
  No  Non sempre  Sì 

Verifica conoscenze / abilità/ 

competenze fondamentali? 
  Sì     Solo parzialmente     No 

Per la risoluzione del 

problema è utile una 

calcolatrice grafica? 

  Sì      No   Parzialmente 

 


